

**Политические процессы в странах Латинской Америки в контексте изучения
ключевых компонент политической культуры региона**

Научный руководитель – Волкова Анна Владимировна

Засыпкина Анастасия Николаевна

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,
Санкт-Петербург, Россия

E-mail: zasypkinaanastasiya@mail.ru

«Политическая культура» представляет собой сложный и многогранный феномен, отличающийся многообразием определений и интерпретаций как в отечественной, так и в зарубежной философской и политической науке. В целом, можно представить «политическую культуру» как систему ценностных ориентаций, содержащую в себе все многообразие предыдущего опыта, в первую очередь, исторических, социальных и политических событий, навыки социально-политических действий, представления об общечеловеческих и общественно-политических ценностях, в совокупности непосредственно влияющие на политическое поведение и во многом определяющие политические действия [3]. Исходя из этого определения, политическая культура представляет собой динамичный и одновременно с этим устойчивый в историческом, временном и пространственном измерениях феномен.

В Латинской Америке современные политические процессы могут быть охарактеризованы проявлением ряда тенденций, к числу которых относятся политическая сейсмичность, политическая поляризация электората и ветвей власти, эрозия электоральной базы, фрагментация партийных систем, нестабильность института президентства, коррупционные скандалы, указывающие на деградацию политического руководства, высокий уровень недовольства среди населения демократической формой правления. Менее половины граждан Латинской Америки рассматривают демократию наиболее приемлемой формой правления. Наблюдается разочарование населения в демократии, подтверждаемое данными организации по обзору общественного мнения Latinobarómetro о росте недоверия населения стран Латинской Америки к сложившимся в странах политическим институтам и к политическому режиму. В период с 2010 по 2018 гг. в регионе постепенно сокращались показатели по поддержке населением демократического режима с 61% до 48% в среднем по странам. Прослеживается снижение уровня удовлетворенностью демократией в Латинской Америке, согласно данным проекта Университета Вандербильта по изучению общественного мнения в Латинской Америке (Latin American Public Opinion Project, LAPOP). На период 2018-2019 гг. он составлял 37,6% в сравнении с 58,4% в 2010 г. [4] Электоральный абсентеизм и политическая апатия латиноамериканского населения также представляет собой одну из характеристик поведения избирателей, проявляющуюся в низком уровне их явки на выборах, что подрывает легитимность действующих режимов.

Политическая культура стран Латинской Америки содержит ряд устойчивых культурных «кодов», сформированных в ходе исторических и культурных процессов и воспроизводимых в странах с развитием политических систем. К числу таких кодов можно отнести антиномичность, проявляющуюся в дихотомиях «демократия - авторитаризм», «левые - правые», гетерогенность политических систем, каудилизм, популизм, [5] высокая значимость политических принципов и традиций в политическом сознании населения изучаемого региона. [1] Также стоит обратить внимание на особенности «авторитарного сознания», как одну из характеристик латиноамериканского населения в XX столетии,

определившей специфику дальнейших популистских движений и латиноамериканских авторитарных режимов. [2]

Существующие проблемы могут быть рассмотрены через призму феномена политической культуры, теоретические обоснования которой позволят объяснить особенности проявления наблюдаемых пессимистических тенденций в странах изучаемого региона.

Источники и литература

- 1) Киречко Е.М. — Основные характеристики политической культуры Латинской Америки. // *Мировая политика*. 2017. № 4. С. 14-21.
- 2) Коларов, Г. И. Специфика политической традиции в Латинской Америке на протяжении XIX и XX столетий. Насилие — ключевая проблема латиноамериканской политической жизни. // *Вестник РУДН*. 2012. № 2. С. 80-90.
- 3) Черняховский С.Ф. Политическая культура: государственная политика и философия будущего. М.: Институт Наследия, 2019.
- 4) Latinobarómetro 2021. URL: <https://www.latinobarometro.org/lat.jsp>
- 5) Oquist, P., & Delgado, R. Nicaragua. The Features of Our Political Culture. Envio Digital. 1996.